

“关注上海托育”系列报道①

专家指出,0-3岁婴幼儿的科学养育关系到家长育儿观的形成

呵护“最柔软人群”需科学教研体系支撑

■本报记者 张鹏

早晨8点刚过,在黄浦区五里桥社区托育点,20名两岁出头的小毛头就陆续踩着托育园的音乐声来“上学”了。

“保教结合”是0-3岁婴幼儿托育的重点,但记者发现,目前国内针对0-3岁婴幼儿的托育方案和教材仍是空白。

“三岁以下婴幼儿的教养不只有吃吃喝喝。”学前教育专家认为,呵护0-3岁“最柔软的人群”,应该为他们提供科学的教研体系,并且要纳入0-8岁的大框架下来整体设计。

用教小班的方法带托班,宝宝只会茫然走开,幼儿园托班需要科学课程

托育点开班后不久,黄浦区俊星托育机构负责人李星仪调查了家长的需求,她发现,提供托育服务,单纯有班额还不够,更要从科学的角度来提供教养,家长对孩子的托育也有诸多诉求,主要集中在孩子的教养方面。

但李星仪苦恼的是,她找不到国内针对0-3岁婴幼儿的托育方案和相关教材,教什么、怎么教,考验的完全是托育机构自己的智慧。

普陀区管弄新村幼儿园教师王萍是在学前教育一线工作32年的“老法师”,虽然幼儿园工作经验丰富,但还是第一次带三岁以下托班的小朋友。

“接触了0-3岁的孩子就会发现,以前教小班小朋友的经验用不上了。”在王萍的托班里,最小的孩子出生于2016年8月,送到托班的时候刚满两岁,连话都说不清楚。

如何与这些小小毛头相处,并合理安排



五里桥社区托育点内,幼儿在看书。

(五里桥社区托育点供图)

他们的一日活动,成了托班老师们的操心事。开班两个多月,“老法师”碰到了不少新问题。

原本,当医生、装病人,或者扮老师种类“角色扮演”是幼儿园孩子最喜欢的游戏。但当王萍把角色扮演的游戏材料给托班的婴幼儿时,大多数孩子的反应是茫然地走开了。

摸索中,王萍发现,0-3岁婴幼儿尚未萌发很强的社交意识,他们更喜欢与材料互动,比如自己给爸爸妈妈“打电话”,用夹子夹袜子,推推车等。此外,这个年龄段的孩子“自我意识”较强,需要更多的同种游戏材料,才能满足婴幼儿的游戏需求。

延长路东部幼儿园是静安区早期教育指导研究中心所在地,该园一直都有托班服务,积累了大量经验。园长林丽说,托班的环境的布置也不同于其它年龄段,比

如托班教室应该营造出家庭的氛围,建设家庭相册区;幼儿园还应有沙坑、水池和草地,因为三岁以下婴幼儿更喜欢大自然。

科学的课程设计有助于家长形成科学育儿观

记者从多方了解到,三岁以下婴幼儿照护服务的科学标准正在积极制定之中。但是在吴闻蕾看来,推出普惠性的托班,当务之急是要研发适合0-3岁婴幼儿成长规律的课程内容,让托育机构有所参考。

在学前教育界有一种说法:有托班的幼儿园,培养出的幼儿是“四年本科”,没有托班的幼儿园培养的幼儿被戏称为“三年专科”。一名园长告诉记者,虽然托班的老师很辛苦,但幼儿经历托班后,适应性和社会性更强,进入幼儿园后表现明显不同,从长远来看,有利于孩子的身心健康发展。

“托班的孩子需要科学的教育和引导。”林丽说,课程设计的科学性和系统化,直接关系到孩子长远的性格养成和性情发展。

记者了解到,眼下开设托班试点的公办幼儿园,大多按照二期课改后幼儿园小班的“一日活动”方案作为托班活动的参考。一位教育业内专家称,仅有的《2-3岁婴幼儿教养活动》和部分参考书也还不成体系。

十多年前,思南路幼儿园开设托班时,教研团队曾针对2-3岁的幼儿设计完善的课程体系。“托班课程设计,应该以月龄为单位划分。教师的话语体系、说话的节奏、同一种材料的投放等都十分讲究。”吴闻蕾说,“这不仅仅关乎托育质量,更关乎孩子的未来成长,要从0开始引导家长形成科学的育儿观。”

上海鼓励创业带动就业政策全面升级 精准扶持特定群体特定对象

本报讯(记者周渊)对毕业两年以内的本市户籍高校毕业生和就业困难人员,新增首次创业一次性8000元补贴……上海创业者再度迎来利好。

市人力资源社会保障局相关负责人表示,新一轮鼓励创业带动就业政策的一大亮点是补短板,对特定群体、特定对象实施精准扶持:一是对毕业两年以内的本市户籍高校毕业生和就业困难人员,新增首次创业一次性的8000元补贴政策;二是将创业场地房租补贴的覆盖对象延伸到孵化阶段,新政策规定对于进入市级创业孵化示范基地孵化且成功孵化的创业团队给予场地费补贴,补贴额度最高不超过1万元。

近年来,在沪创业人群日趋多元化,新一轮创业带动就业政策进一步放宽了对象范围。一是整合原青年大学生初创期社会保险费补贴和初创期创业组织吸纳就业困难人员社会保险费补贴两项政策,整合后的社保补贴政策覆盖到各类创业群体。二是将相关政策进一步覆盖到持有上海市居住证、海外人才居住证、港澳台居民居住证的人员和留学回国人员,以海纳百川的视野,鼓励海内外创新创业人才扎根上海。三是将高校创业指导站延伸到中职院校。近年来,市人社、教育部门共同推动本市40所高校建立创业指导站,为在校学子提供面对面、零距离的创业指导服务。针对当下中职院校学生普遍高涨的创业热情,新一轮创业带动就业政策规定对中职院校的创业指导站给予同等政策扶持。

新一轮创业带动就业政策对有关补贴标准或补贴上限也作了进一步提高。比如,为缓解初创企业用工成本高的难题,将原来每户每年最高2万元的初创期创业组织社会保险费补贴上限,调整为根据带动就业人数每月最多补贴八人,按照当前标准计算年补贴额约6万元,补贴力度大幅提高,同时将补贴标准统一为以本市上年度职工月平均工资60%作为基数计算的养老、医疗和失业保险缴费额中用人单位承担部分的50%。此外,对于年度服务成效评估等级达到A级、B级、C级的创业指导站,分别给予20万元、15万元、10万元的工作经费补贴,每档比原标准提高5万元。

探索长三角区域高校教学协作发展 华东五校结盟形成“华五共识”

本报讯(记者李晨琰)长三角地区五所“985高校”——复旦大学、上海交通大学、南京大学、浙江大学、中国科学技术大学日前结成联盟,并形成“华五共识”,将通过区域高校教学协作,为学生发展提供更多资源。华东五校教学协作中心也于日前成立。

目前,“华五”已达成协议,未来将共同“以学生发展为中心”,开设跨校辅修专业,开放优质基础课程,共享特色教学实践基地,共建创新创业实践基地,共促教学信息化发展,组织课堂教学互评互鉴,设立年度卓越教学奖等。而且,“华五”除了内部资源共享外,还将充分发挥五校的资源溢出效应,为区域高校教学协作探索更有效的推进路径。

市政协召开宗教工作专题通报会

本报讯(记者周渊)市政协昨天召开本市宗教工作情况专题通报会。市委常委、统战部部长郑钢淼通报有关情况。

会上,郑钢淼向政协委员通报了中央关于宗教工作的重大决策部署,总结梳理本市贯彻落实中央宗教政策,推进宗教工作的经验做法,分析当前面临的新情况新问题,并详细介绍了上海在健全完善工作机制,提升服务管理水平,发挥信教群众在促进本市经济社会发展中积极作用,凝聚宗教界人士智慧力量等方面的具体举措及成效。

市政协副主席方惠萍主持会议,副主席赵雯、王志雄、李逸平、金兴明出席。

20年,中国科学家足迹已遍布四大洋

加入国际大洋钻探计划以来,完成实施四个南海航次,共钻探17个站位,取回岩芯近万米

本报讯(记者李晨琰)这几天,从南海不断传来好消息,一块块玄武岩从距海面近5500米的地方正被传送到大洋钻探船上。在昨天召开的“大洋钻探50年报告会暨专著首发仪式”上,中国科学院院士、同济大学海洋与地球科学学院教授汪品先难掩喜悦,曾几何时,钻头卡顿、船只机械故障等原因多次失败的一口钻井,如今终于成功取得岩芯,还有两天就能圆满完成钻探任务——12月6日,钻探结束;12月8日,船只回港。

为何对这个站位锲而不舍?汪品先介绍,这口钻井所打人的地层深处,正是南海扩张伊始的洋壳。从这里,人类将得知南海“出生”的故事。

从1968年美国船只在墨西哥湾进行深海钻探开始,大洋钻探已有50年历史,而中国大洋钻探也有20年历史。我国是在1998年正式加入综合大洋钻探计划(IODP),是参加该计划的第一个发展中国家。大洋钻探计划也是迄今为止深海研究领域,乃至整个地球科学研究历史上,规模最大、历时最长的国际合作项目。

“由于深海海底的地壳最薄,离地球内部最近,因此人类若想要直接探测地球内部,大洋钻探是迄今为止无可替代的最佳途径。”汪品先告诉记者,大洋钻探,让科学家发现了许多科学奇闻。

1999年春天我国实施了南海首个大洋钻探航次。“南海,是我国参加IODP的重点。”中国IODP专家咨询委员会副主任、同济大学海洋与地球科学学院院长翦知湓教授介绍,20年来,中国实施了四个南海航次,总共钻探了17个站位,其中11处水深超过3000米,取回岩芯近万米,有六处钻进了岩浆岩基底。

“值得注意的是,这四个南海航次,都是在中国科学家的建议和主持下实施的。”汪品先表示,2014年,我国大洋钻探拟定“三步走”战略目标。

第一步,在南海实现2-3次钻探航次,这在去年已经实现。经过两个航次、四个月的大洋钻探,目前已取得对南海形成演化的历史与运行机制的新认识,明年将在学术期刊上发表一系列成果,有可能将对套用大西洋模式建立起来的流行观点形成挑战。

第二步则是争取成为大洋钻探的“平台提供者”,这是我国正在经历的阶段。第三步则是建造世界第三代大洋钻探船。目前,我国已在国际深海大洋研究上迈出了坚实的步伐。在大洋钻探航次中,中国科学家的足迹遍布各大洋。近五年,中国有88位科学家踏上乔迪斯·决心号大洋钻探船,成为继美国、欧盟外,对“决心号”钻探船贡献最大、最活跃的成员国。

未来,汪品先期望,将有国际科学家登上中国的大洋钻探科考船,为国际大洋钻探提供“中国平台”。

发表一系列成果,有可能将对套用大西洋模式建立起来的流行观点形成挑战。第二步则是争取成为大洋钻探的“平台提供者”,这是我国正在经历的阶段。第三步则是建造世界第三代大洋钻探船。

目前,我国已在国际深海大洋研究上迈出了坚实的步伐。在大洋钻探航次中,中国科学家的足迹遍布各大洋。近五年,中国有88位科学家踏上乔迪斯·决心号大洋钻探船,成为继美国、欧盟外,对“决心号”钻探船贡献最大、最活跃的成员国。

未来,汪品先期望,将有国际科学家登上中国的大洋钻探科考船,为国际大洋钻探提供“中国平台”。

申城采用声呐锁定自动抓拍噪声超标车

本报讯(记者张晓鸣)记者昨天从市公安局交警总队获悉,针对夜间“炸街党”“飙车族”“改装党”速度快、一瞬间、辨别难、危害大等特点,通过前期技术研发,在现有抓拍“违法鸣号”电子警察的基础上,公安交警部门已实现对噪声超标机动车的自动识别,并可实施自动抓拍取证。

该系统可以准确判断识别出噪声超标机动车的声音信号,并通过声呐装置

进行声源定位,快速准确获取车辆位置,同步采用高清摄像机抓拍声源位置的车辆照片并精准识别车牌号码,为开展后续执法查处提供强有力的辅助支撑。

据市公安局交警总队科技处处长桑志刚介绍,该技术已开始试点运用,精准记录机动车噪声污染违法的数据信息和有关证据,为公安交警部门开展后续执法查处工作提供支撑。在12月2日上海查处的首例117分贝噪声超标违法

案件中,该技术就发挥了强大作用,准确记录了摩托车以及车手的相关信息,为破案提供了强有力的线索和证据支撑。

目前,市交警总队已在上海高架道路和市区淮海路等主干道设置四处点位。下一步,将结合机动车噪声污染执法查处情况以及市民群众投诉反映,进一步扩大范围设置,调整点位布置,提升技术能力,加强对夜间机动车噪声扰民违法行为的监管。

肿瘤缩小了30%,国内首例中晚期肺癌患者在上海胸科医院重获生机 “免疫+手术”昭示中晚期肺癌治疗新希望

本报讯(首席记者唐闻佳)中晚期肺癌患者等来了一个好消息——昨天15时,68岁的蒋老伯平安地从重症监护室回到了普通病房。他是国内首例经免疫治疗后重获手术机会的中晚期肺癌患者。上海市胸科医院也借此率先全国开始探索“免疫+手术”新模式。

一个月前,蒋老伯入院时被确诊为右上肺鳞癌中晚期,肿瘤达4厘米多,侵犯右总支气管,包裹整个右肺动脉根部。这样的病人,手术风险太高,需切除右侧全部三叶肺叶。按惯例,医生会为他先做化疗,根据治疗效果再评估是否能手术。然而,化疗疗程需持续两三个月,随之而来的毒副作用令许多患者无法承受,尤其老年人体质弱,其治疗效果和耐受情况更十分有限。

上海市胸科医院肿瘤科多学科团

队决定采用国际最前沿的免疫治疗方法为蒋老伯解决难题。

在肿瘤科陆舜主任带领下,由肿瘤科(内科、外科)、放射科、病理科等组成的团队,经过多次研讨和会诊,在一个月内,通过免疫治疗方式,蒋老伯的肿瘤从原来的4.2厘米缩小到2.8厘米,整整减少了30%!手术指征有了!

这一个月里,作为蒋老伯在免疫治疗阶段的负责医生,肿瘤科主任医师周箴团队对他的病情进行了密切细致的诊治和观察。30天的治疗后,专家们欣喜地发现老人的肿瘤组织明显缩小,肺动脉侵犯减少,虽然手术难度还是很大,但各项指征都已经符合标准,得知消息的蒋老伯激动不已,他做梦也没想到在那么短的时间里自己竟然有了做手术的机会。且和化疗相比,免

疫治疗基本没有毒副作用,蒋老伯感觉体力“棒棒哒”,完全能够承受手术。

这台手术由肿瘤科(外科)副主任医师丁征平主刀,凭借娴熟高超的技术和专业丰富的经验,他带领团队为老伯施行了右肺上叶袖型切除术,完整地摘除了肿瘤,并保留了老人的右侧肺中、下叶。

手术十分成功,第二天蒋老伯就转入普通病房,精神良好。“免疫治疗可用在术前诱导或者代替化疗,这不是天方夜谭。欧美在这方面起步较早,但中国的发展速度非常迅猛。”陆舜介绍称,在手术前进行全身或者局部治疗的新辅助治疗是国际国际性趋势,肺癌诊疗将迎来新的一次革命性进展,更多中晚期肺癌患者将有更多精准、有效、个性化的临床治疗方案,获得重生的希望。

中共上海市委机构编制委员会办公室公告

一、本市将于2019年1月1日至3月31日,开展2018年度事业单位年度报告报送和公示工作。

二、经本市各级事业单位登记管理机关核准登记的事业单位,须在规定时间内向原登记管理机关报送上一年度《事业单位法人年度报告书》,对网上受理通过的年度报告,在“上海市事业单位登记管理网(www.sydjsh.cn)”向社会公示。事业单位合法权益受国家法律保护。

三、凡未按规定开展年度报告报送和公示的事业单位,将依据《事业单位登记管理暂行条例》、《事业单位登记管理暂行条例实施细则》、《上海市事业单位登记管理若干规定》进行处罚。

中共上海市委机构编制委员会办公室 2018年12月5日

上海匡时2018年秋季艺术品拍卖会

Table with columns: 厅 (A厅, B厅), 件数, 时间. Lists various art items like Chinese calligraphy, gold jewelry, and tea sets with their respective counts and auction times.

- 五、现场电话: (86)021-54680058
六、拍卖标的: 共计10个专场1552件拍品
七、网上预展: 雅昌艺术网 http://www.arttron.net/
八、特别提示: 1、本场拍卖会凭身份证登记收取保证金
预竞拍图录标示估价在人民币二十万元以下(含二十万元)的拍品,需缴纳十万元保证金;
预竞拍图录标示估价在人民币二十万元以上,二百万元以下(含二百万元)的拍品,需缴纳二十万元保证金;
预竞拍图录标示估价人民币二百万元以上,一千元以下(不含一千元)的拍品,需缴纳五十万元保证金;
预竞拍图录标示估价在人民币一千元及以上的拍品,需缴纳一百万元保证金。
2、竞买人以电话方式竞买需办理相关手续转账或支票、汇票方式支付的,请在拍卖前一日到账为准。
3、公司名称: 上海匡时拍卖有限公司
开户行: 农业银行上海威海路支行 账号: 03304700040016634
邮寄地址: 上海市静安区成都北路199号恒利国际大厦1901室
传真: (86)021-61375327 邮箱: shanghai@council.com.cn